WdM A - Lista 7 (¢wiczenia 22 IV 2016)

Cw. 1 Ktére z ponizszych funkcji sa poprawnie okreslone? Ktére z nich sa réznowartosciowe,
a ktore “na”? Ktoére z nich sa réwne?

a) [:R—=R, f(z) =22,

) f1R—[0,00), f(z) =2,
c) f:0,00) = [0,00), f(z) = 2
d) f:10,00) = [0,00), f(x) = |~%'!2
e) f:[l,00) =R, f(x ):;U?,
£) f:10,00) = [1,00), f(z) =
g) f: R R? f(z) =a?
h) f:R =R, f(z )—(:L'—l)(x+2)—:c+2.
Cw. 2 Funkcja f: R — R dana jest wzorem f(z) = sinz+1. Wyznacz f[[0,37/2]], f[{0,7}],

FH2Y, FH/2,00)], f7H(=1/2,1/2)], f7H{O}].

Cw. 3 Funkcja f: R — R dana jest wzorem f(z) = z? — 3z + 2. Wyznacz f[[0,1]],
FI(=2,=1)], f[{0,1}], f~H[(—o00,1]].

Cw. 4 Niech X = {0,1,2,3,4,5}. Narysuj diagramy wybranych funkcji f: X — Xig: X —
X

Narysuj diagram funkcji fo f, fog,go f,gogog.

)
b) Jak wyglada diagram funkcji statej?
c) Jak wyglada diagram bijekcji?

d) Sprobuj wymysli¢ przyktad funkcji h takiej, ze h o h nie jest stata, ale h o hoh juz jest.
Zad. 5 Sprawdz, czy podane funkcje sa dobrze okredlone. Jesli tak, to sprawdz, czy sa
réznowartosciowe i “na”. Jesli nie, to sprébuj je “poprawic”.

a) f: NxN—=N, f(n,k) =n+k.

b) g: Z —Z xZ, g(n) = (2n, —2n).

c) h: P(N) = N, g(A) = min A.

Wyznacz f[{0,1,2} x{=2,0}], f~'[{2}], g[{0,2,4}], g~[{0, 1, 2,3} x{0,1,2,3}], h[P({0, 1,2})],
~1[{3}] (o ile to mozliwe).
Zad. 6  Okreslamy funkcje f: R — R wzorem
x—2, dlax >0,
xr) =
/@) {—x—ldlax<0.

Naszkicuj wykres f o f. Wyznacz obrazy i przeciwobrazy wzgledem f i f o f zbiorow [0,1) i
[—1,0).

Zad. 7 Niech f: X =Y ig:Y — Z. Wykaz, ze jesli g o f jest réznowartosciowa, a f jest
“na”; to g jest roznowartosciowa. (Wskazowka: narysuj diagramy funkcji f i g.)



Zad. 8 Niech f: X - Y i A C X. Pokaz, ze A C f~![f[A]]. Podaj przyktad, kiedy nie
zachodzi réwnoéé.

Zad. 9 Niech f: X — X. Zalézmy, ze dla kazdego A C X zachodzi f[A] C A. Pokaz, ze
wtedy f(z) = z dla kazdego x € X.

Zad. 10 Mamy dane funkcje f: R - R i g: R — R. Zapisz symboliczne ponizsze zdania.

a) f jest ograniczona.

b) Istnieja dowolnie duze argumenty, dla ktorych wartosé funkeji f jest mniejsza od wartosci
funkcji g.

¢) Poczawszy od pewnego miejsca funkcja f przyjmuje tylko wartodci nieujemne.

d) Zadna wartos¢ funkcji f nie jest miejscem zerowym funkcji g.

e) Funkcja f jest niemalejaca na przedziale [0, 1].
Zad. 11 Mamy dany ciag liczbowy (ay,). Zapisz symbolicznie ponizsze zdania.

a) (an) jest ograniczony.

b) Zaden wyraz ciggu (a,) nie jest dodatni.

¢) (an) jest rosnacy.

d) Nieskoniczenie wiele wyrazow (a,) jest dodatnich.
e) (ap) nie zbiega do 5.

Zad. 12 Niech f: X - Y, A, B CY. Udowodnij, ze
AN Bl = fHAIN f71 (B,
Zad. 13 Niech A bedzie podzbiorem zbioru X . Funkcja xy4: X — {0,1} zadana jest wzorem:
1, jezeli x € A,
xal®) = {0, jezeli & ¢ A.

a) Kiedy funkcja x4 jest “na”?
b) Pokaz, ze xaup(x) = max(xa(z), x5(z)).
¢) Pokaz, ze xanp(x) = min(xa(z), x5(2)).



